



网红美食街旁开起人才夜市,济宁探索招聘新模式

逛着夜市喝着奶茶,就把工作找了

逛夜市除了喝酒、撸串,还可以找工作。6月14日晚,济宁市首场“人才夜市”招聘会在任城区仙营街道高鸿科技大厦前广场开市。这场招聘会与邻近不远的网红美食街“仙营北里”共同组合成一个创新又独特的夜市模式,当晚不少求职者笑称:自己吃着烤肠、喝着奶茶,就把新工作落实了。

▶济宁市首场人才夜市人气颇旺。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 汪泷
通讯员 徐文锋 卢平 徐国庆

夜间招聘会接地气 规模不大人气却很高

6月14日晚7点,位于仙营街道的高鸿科技大厦前广场内人头攒动。因为这里距离济宁城区颇具人气的网红美食街“仙营北里”不远,不少路过的市民误以为美食街开到外面了。

怀着好奇心走近才发现,广场上的充气拱门上写着“仙营人才夜市”6个大字。此时大家才明白,原来这里正在举办一场夜间招聘会。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到,广场两侧一字排开遮阳棚,每顶遮阳棚前都贴有招聘企业的名称。因为疫情防控不能松懈,所以在“人才夜市”的入口处仍安排专人负责测量体温、查验健康码,还配备有专业的医护人员,以备不时之需。

“这个工作可以在物业公司当保洁。”在一家物业公司的展位前,两位大姐拿着宣传手册彼此商量着。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到,虽然来参加人才夜市的企业只有20家,但企业性质可以说琳琅满目,不仅涵盖科技、教育、金融等高端行业,也有物业、酒店管理等服务行业,吸引众多市民入场。

在现场,泰康人寿太白服务部的招聘人员介绍,“人才夜市”的好处是“接地气”,“许多市民逛街的工夫说不定就能找到心仪的工作。”这名招聘人员说,相比正规的招聘会,“人才夜市”的传播度更广,“能达到口口相传的效果。”

线上线下同步办 人才夜市将常态化

虽然首次尝试“人才夜市”,但效果出奇好。

“我们公司人才缺口比较大,尤其马上到暑假了,更急需扩充人才队伍,人才夜市确实

为我们拓展了人才空间。”山东智胜培优教育科技有限公司的负责人姜元芳说。

这家以教育培训为主的公司此次带来了十余个招聘岗位,涉及语文、数学、英语、美术等几乎全科课程,因为待遇不错,一晚上吸引近20个有意向的求职者进行登记,“不少求职者都有工作经验,可以马上面试,有利于我们在暑假前尽快完善教师队伍。”

之所以能够促成这场与众不同的招聘会,源于今年4月14日该区在大唐高鸿科技大厦设立的全省首个“劳动关系综合服务站”(以下简称“服务站”)。“服务站”实行以楼宇自治为基础的法治、共治“三治”模式,让楼宇内的企业办事“足不出户”。

在这种模式下,针对疫情之后企业用工需求量增加的情况,任城区人社局与仙营街道决定依托服务站,尝试举办“人才夜市”,方便楼内企业招聘人才。“当时我们考虑到,很多大型的招聘会举办时间多集中在

白天,举办地也距离城区比较远。”任城区人社局政策法规科科长崔艺献说。

相比较而言,人才夜市的举办地位于济宁主城区中心,周边商业楼宇、社区比较集中,“又有网红美食街助力,人流量肯定不会少。”崔艺献表示,小型招聘会更加灵活,无论是用人单位还是求职者,可以尽可能地把条件放宽。

此外,参与现场招聘的济宁市罗盒网络科技有限公司还创新性地推出微信小程序,求职者在每家用人单位前的展板上只需扫下二维码,填入一些必要信息后,小程序就可以利用大数据双向推荐,“求职者可以看到适合自己的岗位,用人单位也可以看到更多的求职者信息。”

人才夜市实际上是线上线下同步举办的。崔艺献告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,未来任城区人社局将力争把“人才夜市”品牌化,不仅要常态化举办,而且要把这一模式推广到其他镇街。

无力缴纳罚款,申请检察监督
一场听证会过后
这家民企迎来生机

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐

“复工才一个多月,接连签了两个大单,工人们干劲很足。”德州鑫圣包装有限公司车间里又现机器轰鸣,企业法人陈秀玲的心结终于打开。

近期,山东省德州市平原县人民检察院的一场公开听证会给了厂子新生,历时一年半的行政争议化解,行政机关主动撤销了加处罚款的决定。

企业无力缴纳罚款面临破产

德州鑫圣包装有限公司是一家生产包装盒的福利企业,员工40%以上是残疾人。产品包括包装盒、鸡蛋托、一次性便盆等。

2018年10月,企业发生了一起安全事故,受到行政处罚。因向受害方赔偿后,资金周转困难,该企业申请延期缴纳罚款,行政机关同意企业延期至2019年3月30日。在延期缴纳期间,企业又发生了一起火灾,造成经济损失近百万元,2019年4月30日,在经营资金紧张的情况下,企业缴纳了10万元罚款。

2019年7月12日,行政机关认为企业未及时全额缴纳罚款,对企业及负责人分别作出35万元、4.68万元加处罚款决定,并于今年3月向审判机关申请强制执行。

得知此事,陈秀玲“脑子一下子空了”。她说,当时企业正处于困境,加之年前谈好的订单受疫情影响停滞了,加处罚款无异于雪上加霜,企业面临破产。

“账户里一分钱没有,连我自己的房子都抵押出去。晚上一宿一宿睡不着,体重从140斤一下掉到120斤,我甚至产生了极端想法。”回想当时的处境,陈秀玲在齐鲁晚报·齐鲁壹点记者面前不禁哽咽落泪。

经过听证双方达成和解协议

恍惚之间,陈秀玲抱着最后一丝希望来到检察机关申请监督。

平原县人民检察院受理该案后,依法启动了对行政非诉执行案件的监督程序。

平原县人民检察院党组成员、副检察长宋振璐告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,为了使行政争议实质性化解,真正实现“事了政和人和”,检察机关决定对案件进行公开听证。邀请了法律专业人员、人大代表、人民监督员为听证员,并请有关审判人员、企业驻地政府人员列席听证会。

4月17日,平原县组织了一场行政争议实质性化解公开听证会。3名听证员一致认为,对该企业的原行政处罚符合法律规定,处罚适当;疫情防控期间企业发展困难,加处罚款决定可以撤销。

最终,双方当事人对原行政处罚尚未执行部分达成执行和解协议,涉案企业先行缴纳5万元罚款,剩余20万元罚款于2020年10月底前分两次缴纳完毕。

“这次听证会对我触动非常大,执法要有温度,严格执法和服务企业要找到结合点。”平原县应急管理局党组成员、执法大队大队长高军表示,这对以后的行政执法工作有重要启示。

经过一番说理释法,陈秀玲也认可了行政机构的处罚。“听证会给了我一个合理的解决方案,心结解开了,我也深刻认识到自己的错误。”

目前企业已顺利复工复产,52名工人返回岗位。“复工才一个多月,接连签了两个大单,一个长期供货,一个供货6年,工人们干劲很足。”陈秀玲说,工厂生产已步入正轨。

婆婆瘫痪,嫂子残疾,大伯哥意外去世……

外来媳妇撑起这个多难的家

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 汪泷 通讯员 徐丽平

在济宁市任城区李营街道栗乡村,提起外来媳妇许求萍,村民们无一不竖起大拇指。在大家眼中,这个从兖州嫁过来的女人实在太不容易了,从最初大嫂智力残疾,她帮忙养育刚刚满月的侄子;到大哥因意外去世,她又赡养起婆婆和大嫂;再到后来婆婆因脑出血瘫痪在床,她端屎端尿从无怨言……

面对外界的称许,许求萍却觉得不值一提,“我只要努力把生活经营好,自己问心无愧,就满足了。”

初夏的栗乡村,安静又整洁,村子的西北角就是许求萍的家。跟着许求萍走进她家,不大的院子收拾得干净整洁。进屋之后,客厅里最显眼的莫过于西墙上几乎贴满的各式各样的奖状,这些奖状都是许求萍侄子杨成迪的,但在现实生活中,杨成迪



许求萍和婆婆一起翻看孩子们的影集。

一直喊许求萍“妈妈”。

“2005年初,我大嫂生下了儿子杨成迪。”时光倒回到15年前,由于大嫂智力有残疾,根本无法拉扯孩子,刚刚小产的许求萍就把嗷嗷待哺的杨成迪抱回了家,用自己的奶水喂养他。“那会儿婆婆身体也算硬朗,就在大哥家照看着大嫂,我在这边拉扯闺女和侄子。”

直到2009年,一场意外彻

底改变了这个家庭的格局。许求萍回忆说,2009年7月的一天晚上,骑摩托车出去遛弯的大哥在村外的路口和一辆机动三轮车撞在了一起,经过两天两夜的抢救,大哥还是撒手人寰,留下了生活不能自理的媳妇和才刚4岁的儿子。

忙活完大哥的后事,许求萍两口子商量了很久,干脆把婆婆和大嫂也接到了家里,“我

们一家六口在一起,日子也一样能过好。”

日子安稳没多久,婆婆2011年突发脑出血,瘫痪在床,而且眼睛几近失明,听力也下降严重,生活完全不能自理了。

面对这一切,天性乐观的许求萍并没有自怨自艾,打从那天起,8年来她夜夜守着婆婆一起睡,睡前必须给她泡泡脚,为的就是能让婆婆睡个好觉。白天只要有空就推着她出去晒太阳,还定时给她按摩。在许求萍的悉心照料下,婆婆的左半边身子有了明显好转。如今不仅自己能用手端着杯子喝水吃东西,夜里还能自己用床上的便盆方便了。

让许求萍欣慰的是,侄子杨成迪在学习上特别争气,从小学开始几乎每学期都能带回奖状。今年杨成迪已经上初四了,马上面临着至关重要的中考,“得亏孩子争气,班主任说上个好高中没问题。只要他愿意上,我就一直供着他。”